


高二物理周末练习8
一、单选题（本大题共10小题，共40分）
[bookmark: 137f92ce-4fe8-4867-84ea-0fb4617cff9b]1.关于光在竖直肥皂液薄膜上产生的干涉条纹，下列说法正确的是(    )
A. 若明暗相间的条纹相互平行，说明薄膜厚度均匀
B. 薄膜上的干涉条纹基本上是竖直的
C. 用紫光照射薄膜产生的干涉条纹间距比用红光照射时大
D. 干涉条纹是光在薄膜前、后两个表面反射后叠加的结果
[bookmark: 78a87c7b-021b-40c5-9a4e-26cb153b14c5][image: ]2.两列相干水波的干涉图样如图所示，图中的实线表示波峰，虚线表示波谷．已知两列波的振幅均为，点是连线的中点，下列说法中正确的是(    )
A. 点保持静止不动
B. 图示时刻点正处于平衡位置且向下运动
C. 再过半个周期，点变为减弱点
D. 图示时刻、两点的竖直高度差为
[bookmark: 2a9e891b-16b5-4cf7-a01f-1cd3aea05099]3.如图，一束可见光穿过平行玻璃砖后，变为、两束单色光．如果光束是蓝光，则光束可能是(    ) [image: ]        A. 红光  	B. 黄光	     C. 绿光      D. 紫光
[bookmark: 9f1d4a74-5544-423b-b1ef-1db25d92c481]4.如图所示，两束单色光、自空气射向玻璃，经折射后形成复色光，下列说法错误的是(    )
[image: ]A. 该玻璃对光的折射率小于对光的折射率
B. 在该玻璃中，光的速度大于光的速度
C. 光的频率大于光的频率
D. 从该玻璃射向空气，光的临界角大于光的临界角
[bookmark: 6ff15bfb-f7a6-4368-a075-878e62e96bdb]5.将两支铅笔并排放在一起，中间留一条狭缝，通过这条狭缝去看与其平行的日光灯，能观察到彩色条纹，这是光的现象(    )
A. 色散	B. 折射	C. 干涉	D. 衍射
[bookmark: b79d9fa7-e822-4a72-82b9-3de5ba79a93a]6.下列说法中不正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲是一束复色光进入水珠后传播的示意图，其中束光在水珠中传播的速度一定大于束光在水珠中传播的速度
B. 图乙是一束单色光进入平行玻璃砖后传播的示意图，当入射角逐渐增大到某一值后不再会有光线从面射出
C. 图丙和丁分别是双缝干涉和薄膜干涉示意图，反映出光具有波动性
D. 图戊中的、是偏振片，是光屏。当固定不动缓慢转动时，光屏上的光亮度将会发生变化，此现象表明光波是横波
[bookmark: db39872a-88df-4c73-b2df-a884f6109bff]7.如图所示，在光滑水平面上，有一质量为的薄板和质量的物块，都以的初速度朝相反方向运动，它们之间有摩擦，薄板足够长，当薄板的速度为时，物块的运动情况是(    )

[image: ]
A. 做减速运动	B. 做加速运动	C. 做匀速运动	D. 以上运动都有可能
[bookmark: d6f9557c-34f8-4804-9b58-3c5b20acfd40]8.有个弹簧振子，振幅为，周期为，初始时具有负方向的最大加速度，则它的振动方程是(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
[bookmark: d86319bf-b354-4634-8ad0-44f90dad0bb0][image: ]9.甲、乙两列简谐横波在同一均匀介质中传播，波源位于处的甲波沿轴正方向传播，波源位于处的乙波沿轴负方向传播，时刻两列波的波形图如图所示。已知甲、乙波速都为，下列说法正确的是(    )
A. 甲、乙两列波不能发生稳定的干涉
B. 两列波叠加后，处为振动减弱点
C. 时刻，处的质点位移为
D. 在时间内，处的质点经过的路程为
[bookmark: a25d1dfb-c762-4a1b-b838-b1f28a959e1c][image: ]10.如图为某同学用一束激光射入正三角形玻璃砖的光路图，由于疏忽，他忘记标记光路方向，同时手上也没有量角器。已知图中为正三角形玻璃砖边界，、、为边界中点，且光束与光束平行。则下列说法正确的为(    )
A. 光束为入射光
B. 该激光在玻璃砖中的折射率为
C. 光束的光强大于光束、的光强之和
D. 无论如何改变入射角，总有光线从玻璃砖中射出
二、实验题（本大题共1小题，共9分）
[bookmark: 9488f109-20b1-4dda-ac77-4fab9e3d8384]11.现用如图甲所示的双缝干涉实验装置来测量光的波长。
[image: ][image: ]
在组装仪器时单缝和双缝应该相互_____放置选填“垂直”或“平行”。
若想增加从目镜中观察到的条纹个数，该同学可以_____。
A.将单缝向双缝靠近                                      B.将屏向靠近双缝的方向移动
C.将屏向远离双缝的方向移动                      D.使用双缝之间的距离更大的双缝
已知测量头主尺的最小刻度是毫米，副尺上有分度。某同学调整手轮使测量头的分划板中心刻线与某亮纹中心对齐，并将该亮纹定为第条亮纹，此时测量头上游标卡尺的读数为；接着再同方向转动手轮，使分划板中心刻线与第条亮纹中心对齐，此时测量头上游标卡尺的示数如图乙所示，则读数为______。已知双缝间距，测得双缝到毛玻璃屏的距离，所测光的波长_____保留位有效数字。
为减小误差，该实验并未直接测量相邻亮条纹间的距离，而是先测量个条纹的间距再求出。下列实验采用了类似方法的有_______。
A.“用单摆测重力加速度”的实验中单摆的周期的测量
B.“探究两个互成角度的力的合成规律”的实验中合力的测量
C.“探究弹簧弹力与形变量的关系”的实验中弹簧形变量的测量
D.“用油膜法估测油酸分子的大小”的实验中滴油酸酒精溶液体积的测量
三、计算题（本大题共4小题，共40分）
[bookmark: 549dd61e-c56e-477d-8f1d-fa0378f1a900][image: ]12.如图所示，一细光束从空气垂直射到直角三棱镜的界面上，在界面的中点发生全反射，并从界面射出不考虑光束在界面上发生反射的光线，出射光线与界面平行。已知长为，，，光在真空中传播速度为，求：
棱镜材料的折射率；光在棱镜中传播所用时间。



[bookmark: 136e8b39-745e-4650-a7ef-fd3566ff2181][image: ]13.如图所示为直角三棱镜的截面图，一条光线平行于边入射，经棱镜折射后从边射出．已知，光在真空中的传播速度为。求：
该棱镜材料的折射率；
光在棱镜中的传播速度．





[bookmark: 16859464-839c-426b-85c7-23c64dd655ca][image: ]14.图甲为一列简谐波在时的波形，、是介质中的两个质点。图乙是质点的振动图像。求：
简谐波的波长和振动频率；
简谐波的波速和波的传播方向；
时质点的坐标。





[bookmark: 5ad74966-6e55-4b9c-9504-db4aca37cc79]15.如图所示，两束平行的单色细光束，垂直射向半圆柱玻璃砖的左侧面，为截面的圆心，、分别为[image: ]两光束的入射点，两条光束穿过玻璃砖后交于点图中未画出。已知玻璃砖截面的半径为，，，光在真空中的传播速度为。求：
玻璃对该种单色光的折射率；
光束从点传播到点所用的时间。

答案和解析

1. 2. 3. 4.  5.  6.  7.A 8. 9. 
10.【答案】 
A.由图根据反射定律和折射定律可知，光束为入射光，故A错误；
B.由图根据几何关系可知，与法线的夹角为，光束与的夹角为，则光束与法线夹角为，则该激光在玻璃砖中的折射率为
，故B错误：
C.光线在界面上发生一次反射和折射，进入玻璃砖后在界面上，再次发生反射和折射，光强经过两次分配后，可知光束的光强大于光束的光强，故光束的光强小于光束、的光强之和，C错误；
D.根据题意，当光束垂直进入，则光速直接穿过玻璃砖从点飞出；
设光在玻璃砖中发生全反射的临界角为，则，可知，临界角大于，设光束在点的入射角为，折射角为，折射光束交于点，光束在点入射角为，根据几何关系可知，当时，即，光束在点不发生全反射，可以从点射出玻璃砖，此时，可得，即，则当光束的入射角的正弦值满足时，光束可从边射出玻璃砖；当光束的入射角的正弦值满足，光束在点发生全反射，反射光束交于点，且在点的入射角为，根据几何关系可知，此时，则，则光束在点不发生全反射，可以从点射出玻璃砖，即当光束的入射角的正弦值满足时，光束可从边射出玻璃砖，即无论如何改变入射角，总有光线从玻璃砖中射出，故D正确。
故选：。
11.【答案】平行；；；； 
[image: ]12.【答案】解：光线在界面的中点发生全反射，并从界面射出，出射光线与界面平行，

由几何关系可知，界面入射角，折射角为，根据折射定律可得：；
根据直角三角形的边角关系可得：光在棱镜中传播的距离
，又，
所以，光在棱镜中传播所用时间。
[image: ]13.【答案】解：作出完整的光路如右图，
根据几何关系可知，所以．
根据折射定律有因为，所以．
，故．
在根据折射定律．
光在棱镜中的传播速度．
14.【答案】解：由甲图，对应的纵坐标为，那么其对应的相位是，对应的相位是，
则有，可得，由乙图知，由得；
由得，由乙图知：时，质点向上运动
由甲图根据“上下坡法”知：波沿轴负方向传播；
设质点、的平衡位置的坐标分别为、，由图甲可知，处有，因此
又由甲图知，解得
由甲图知：时质点的坐标为
质点的坐标为：。
[image: ]15.【答案】解：利用几何光学的规律作图如图所示。
根据图中的几何关系，得
解得：
同时
则
由折射率的定义知
由图中几何关系，得
光在玻璃中的传播速度为
光束从点传播到点所用时间为：
联立解得：
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